

EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

AÑO XIII

Suscripción: Tortosa, un mes 0 50 ptas.
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 15 DE FEBRERO DE 1913

Redacción y Administración:

Centro Unión Republicana, Monc. d., 24 N.º 1041

FRANQUET, EN LIBERTAD

Nuestro preso, la víctima del caciquismo, Ramón Franquet, está ya en libertad.

Ramón Franquet, el amigo y compañero querido, el ciudadano valiente y sincero que en una sesión municipal dió un grito viril y honrado, y que por decirlo ingresó en la cárcel condenado por la Audiencia, está ya en libertad.

Dos años de pena, le impuso la Audiencia Provincial. Seis meses ha pasado en la cárcel nuestro amigo hasta que el indulto le ha dado nuevamente la libertad, restituyéndolo a su familia y a sus compañeros de lucha.

La condena de Franquet se debe únicamente al caciquismo. El caciquismo fué quien amañó las declaraciones de testigos que en el sumario declararon una cosa y en el informe de la Audiencia dijeron que no se acordaban de nada de lo que habían declarado. El caciquismo fué quien puso toda su influencia para que el Fiscal agrandase el delito y recargase la pena. El caciquismo fué quien pintó con colores oscuros lo que había sucedido en el Ayuntamiento para que se crease atmósfera sobre ello y se crease un prejuicio contra el procesado.

Pero Franquet ya está en la calle, ya es nuestro otra vez. Ya está entre sus amigos. Ya está entre su familia, entre los pobres hijos, pequeños, que lloraban cada vez que iban a la cárcel y veían como su padre no podía acompañarles, como su padre había de quedarse entre rejas.

Ya está en libertad Franquet, y hoy es día de fiesta para nosotros.

Pero la fiesta es la de todos los hogares, cuando los deudos se reúnen, un rosario de recuerdos.

Traigamos estos recuerdos. Pensemos que Franquet fué condenado por decir que había de haber más dignidad en el Ayun-

tamiento y que el Alcalde que lo mandó procesar hoy ha sido destituido de su cargo y está en el Juzgado respondiendo de una viga que vendió indebidamente.

Pensemos que Franquet fué condenado por decir que había de haber más dignidad en el Ayuntamiento, y que de este Ayuntamiento después del hecho relatado, ha sido dejado cesante un interventor del Mercado por no estar su nombramiento debidamente hecho; que ha sido expulsado y entregado al Juez por cien ilegalidades el Contador de Fondos Municipales; que ha sido acordada por mayoría de votos la destitución del Cura de la Beneficencia por no cumplir el Reglamento; que ha sido destituido de su cargo por pasar contrabando el Jefe de Policía; que....

Pero ¿a qué seguir? Quede esto como definitivo. Franquet fué preso por hacer una denuncia cuyos extremos hasta la saciedad se han ido comprobando que eran ciertos.

Hoy por hoy, nada más. Se ha conseguido el indulto. Ya está el preso en la calle con libertad y con honra.

Fuera de su sillón de Alcalde y a disposición del Juez está el Alcalde que lo denunció. Señalados por todo el pueblo de Tortosa están los Concejales que colaboraron en la denuncia. Señalado como funesto, como malo, como indigno, está el cacique.

No todos los que han pasado por la cárcel han perdido la honra. No todos los que están libres tienen su honra sin mancha.

Franquet, después de haber salido de la cárcel, puede ir con la frente alta; puede ver como todas las manos se le tienden amigas. El cacique sin haber entrado en la cárcel tiene que ir con la cabeza baja; tiene que ver como las únicas manos que se le acercan son las manos que le piden dineros ó las manos que

le den dineros, que no han sido bien ganados.

...Pero ya hemos dicho que hoy era día de fiesta. ¡Salud, amigo Franquet! Dejemos hoy lo que te hicieron, porque conviene dejar a los que te lo hicieron: mañana volveremos a acordarnos de ellos, para hacerles saber que nosotros podemos perdonar, porque somos más cristianos que ellos, pero que nunca, nunca, podremos olvidar...

El mitin del Centro Republicano

El 11 de Febrero

Se celebró el martes último el anunciado mitin en el Centro de Unión Republicana, en conmemoración del cuatragesimo aniversario de la proclamación de la República en España.

Presidió el acto, Juan Benet, que después de exponer el motivo del acto, cedió la palabra al joven Juan Monclús, que recriminó a viejos, a los republicanos que pasarán por no legarle una República que habría de traer libertad y bienestar al pueblo español, mal parado hoy, por los golpes de la mala administración.

El joven Gombau que fué el que después hizo uso de la palabra, hizo historia del modo como se proclamó en España la República del 73 y alentó al pueblo para que si no por abdicación por revolución proclame la República.

José Monclús, usó de la palabra después, declarando de que es la juventud la que debe trabajar para que en España se proclame la República, y que los jóvenes deben demostrar que ya que los viejos no han sabido romper las cadenas, deben hacerlo ellos.

Alentó a los republicanos todos para que unidos contribuyan a la libertad del pueblo español.

Al levantarse el valiente luchador Francisco Cabanes para hacer uso de la palabra, es saludado por los aplausos del público, aplausos que rechaza y los envía al ciudadano Ramón Franquet, preso por decir grandes verdades.

Selamenta de que se celebre ya tanto tiempo el 11 de Febrero y que no se haya celebrado por conseguir que se proclame de nuevo la República. Pide la unión de la gran familia republicana, para conseguir el fin común, la implantación de la República.

Al presidente de la Juventud Republicana José Berenguer fué cedido el uso de la palabra, que principió analizando los motivos que indujeron en el 73 a proclamar la República, y que si entonces no tenían el sufragio universal y hoy está establecido, hay Gobernadores y caciques que lo adulteran, empleando todos los malos procedimientos en día de elecciones. Que

si antes no tenían una ley de supresión de consumos y hoy está esta ley; es ley muerta, pues ya hay caciques que se cuidan de no suprimirlos para comer mejor y tener votos y fusiles en días de elecciones. Que si en el 73 no tenían una ley del *Candado*, hoy la tienen y poco nos importa de que no entren órdenes religiosas si ya tenemos la casa llena. Que si cuando la monarquía de antes del 73 no tenían el servicio militar obligatorio, hoy lo tenemos pero puede librarse igualmente el que dinero tenga.

Y habiendo hoy, los mismos motivos que antes, para proclamar la República, debemos proclamarla y libertar al pueblo español. Fué muy aplaudido.

El concejal republicano Manuel Guarch, dirigió la palabra al público que allí se encontraba congregado, atacando duramente a nuestro Ayuntamiento por su mala administración y al Alcalde por ser órgano del cual se vale el cacique para cometer muchos atropellos.

Hace resaltar la labor fiscalizadora de los concejales republicanos dentro de aquella casa.

Recomienda ante todo la unión de todos los republicanos, porque unión es fuerza. Dice que en Barcelona ya se está trabajando para conseguir la unión, cosa que ya han conseguido en Valencia y a la cual deben aspirar los republicanos para poder conseguir lo más pronto posible que sea España libre y republicana.

Al levantarse nuestro compañero Marcelino Domingo, fué saludado por una fuerte salva de aplausos que el orador los dedica a las numerosas señoras que allí había.

Explicó los motivos que indujeron a D. Amadeo de Saboya a abdicar y el efecto que esta abdicación produjo en las Cortes.

Dijo el orador que la culpa de que la República no pudiese mantenerse, era porque los caciques de la muerta monarquía se habían pasado al campo republicano.

Expuso luego las reformas que figuraban en el programa republicano, tanto en materia económica como en instrucción, como en guerra y como en clero.

Citó el orador algunas frases gráficas de Pi y Margal en lo relativo al programa presentado en cortes y que una de las reformas llevadas a cabo durante la República, fué la abolición de los censos en toda España, cuya ley fué la primera en ser abolida cuando volvió la Monarquía.

Expuso lo que la República hubiese hecho en lo relativo a Cuba, pues se hubiese podido evitar la pérdida de aquella colonia y la de miles de vidas que allí encontraron sepultura.

Con aquella elocuencia que le caracteriza, presentó el programa de Costa, dedicando extensos y hermosos comentarios a cada uno de los puntos tratados por aquel pensador.

Dijo después, que lo que Costa expuso en sus numerosos libros, folletos, manifiestos y discursos, son cosas que aún se necesitan hoy más que nunca y terminó su discurso recordando lo que Costa dijo: "que de la monarquía

no quiero ni canales ni caminos, ni ferrocarriles, ni escuelas; lo único que quiero es que se vaya...

Las últimas palabras del orador fueron apagadas por un unánime aplauso que durante largo rato dejó oírse en el local.

El acto terminó a las once y cuarto, con asistencia de extraordinaria concurrencia que salió muy complacida de la fiesta celebrada.

Divagaciones sobre el amor

Un amigo mío me ha increpado, por que en el último artículo, niego la existencia de un amor verdad. Ello me infiere deseos de concretar mi pensamiento sobre el amor.

Decía un filósofo, que el amor, es verdaderamente la cosa más santa; el afecto más ardiente; el goce más voluptuoso, y debemos por lo tanto, erigirle con nuestras manos un templo, y con nuestros más puros sentimientos, cincelarle un tabernáculo en el cual le podamos adorar como á un Dios. Antes de seguir adelante concretaré, como interpreto el amor.

A mi entender, el amor llamado sensual, no es talmente amor, sino apetito; se trata de satisfacer un goce, el cual está comprendido en la materia; es acción ó deseo de acción, inducido por nuestros sentidos. De manera que la cohabitación conyugal, el simple efecto de atraerse el macho á la hembra no tiene á mi entender, encanto ni poesía alguna. En cambio, el amor que tiene su óbolo secundario en el sentimiento, en el alma, no es materia, sino que es el espíritu mismo, y al amar, amamos los dones tiernos y sentimentales, que se desprenden de lo físico. Por consecuencia innata, el amor nace del pensamiento, y vive en el alma. Si somos inertes de pensamiento, no tendremos alma, ó será rebajada cual la de una bestia, y entonces, si la mujer, no tendrá más encanto para nosotros, que el de una hembra, y así la desearémos.

Considerando así, se comprenderá fácilmente, que este amor ha de ser libre en todos sus aspectos, para que tenga una existencia real, pero el amor libre como dice Carlos Albert en Amor Libre, tiene una relación íntima con la cultura, y la situación económica de los pueblos, y esto no quiere decir que no sea posible, pero sí que es difícil.

No hay nada más absurdo, ni más ridículo, que esa flor de azahar con que simboliza su virginidad la mujer el día de la boda; como si aquella flor pudiera explicar toda la virtud, toda la mujer; como si á veces la seducción no fuese una necesidad profunda de nuestro corazón, ó bien la alianza de todas nuestras fuerzas legítimas y poderosas, en el más vivo anhelo de amar y ser amados.

Pero esto no está permitido. Tiene que venir la ley, mil veces, despreciable, pero muy á menudo necesaria, y ha de unir al hombre y á la mujer, para nunca más separarse, no por el vínculo del amor, sino porque se necesitan el uno del otro, para hacer frente á las mil y una intemperancias de la vida, consecuencia fatal del régimen que padecemos. Y resulta que en la mayoría de los matrimonios, no se avienen, no coordinan sus penas, sus seres y se suceden las riñas, los disgustos y la pobre mujer que es la única víctima, tiene que recibir los besos, las caricias, y dormir en la misma cama que el marido, á quien desprecia y aborrece.

Por esto, como hace objetar Bebel, las querellas por adulterio, son tantas como por vidrios rotos.

Decía el profesor Stein "que el hombre desea tener á su lado, no solamente un ser que le ame, sino que le comprenda; alguien cuyo corazón lata por él y cuyas manos enjuguen el sudor de su frente; que realizando un puro ideal, difunda en torno suyo la paz la tranquilidad el orden, y ejerza una serena autoridad sobre él, y sobre los objetos familiares que son el ambiente doméstico. Quiere por último, algo que derrame el indefinible perfume de la mujer que constituye el calor vivificante del hogar; todo esto en lo que hipócritamente parece sentir la sociedad, no es más que tirabombo, y un lirismo puro, pues el matrimonio moderno (como dice Mantegazzo en la *Filosofía del amor*) es una casa de prostitución en la cual se entra sin pagar y sin avergonzarse.

Hoy ama más, mucho más, *La Dama de las Camelias* que recibe en sus brazos á veinte hombres al día, y tiene para todos y cada uno palabras de cariño y de seducción, pero que guarda su alma para uno solo, que llegará á la madrugada y la insultará, y le pegará, que la doncella virtuosa, muy virtuosa, que cubierta siempre con la máscara hipócrita de su inocencia, busca los goces y placeres más voluptuosos, que prodigarla puede un hombre cualquiera. La cocota, es el filósofo que cerciorado de cuanto le rodea, presenta con sangre fría la verdad desnada, sin amedrantarle nada, y que hace poner el grito en el cielo, del pudor de esta sociedad corrompida. La señorita es el novelista que escribe para vivir de los libros, y tiene que amoldar su ingenio á la socarronería ambiente. Y ¡voto á tall que es preferible la hetaira, cuando no es tufo de cocina ni hediondez de hospital, que la criatura virgen que llevada en la palma de la mano se la perfuma de vergüenza y lodo.

Nuestras mujeres, son demasiado aficionadas á las novelas; no les déis otros libros que novelas; y téngase en cuenta que la mayoría de estos libros son un arte voluptuoso, que les produce cierto deleite sensual, porque el arte, cuando no se preconiza fuera de los sentidos, cuando no se idealiza, es brutalidad. Ello es causa también, de que se halle postergada en la necesidad de creer, que solo se puede amar una sola vez, y rendir ofrenda al primer amor, lo cual significa pretender encerrar nuestro sentir y pensar, en el círculo vicioso á que está limitada la creencia de las gentes, que dicen que el mundo así es á así.

Hamlet y Ofelia, no existen hoy, más que escritos en la obra de Sakespeare...

Los amores de hoy solo son liviandades é hipocresías. Pero seguros estamos que vendrán otros tiempos, que traerán consigo amores sinceros y divinos. Cuando la mujer sea más culta y haga entender más al hombre, al alma, que á los sentidos. Cuando el hombre sea menos bruto, y abarque la idealidad del profesor Stein. Cuando los dos se comprendan y se respeten, y apercebidos de que el amor es una cosa santa, se apresten como decía el filósofo, á erigirle un templo para adorarle como á un Dios.

Pero esto solo lo traerá el Socialismo con su transformación.

A luchar, pues, para conquistarlo donde y como sea, y cumpliremos con un deber, el más digno y genuino de todos. El de laborar por la ¡Redención!

E. Santiago.

Barcelona 9-2-1913.

El caciquismo en Tortosa

Cosas...

Continúa imponiéndose en el Ayuntamiento el cacique.

Continúa el cacique contra viento y marea á querer sostener en la contaduría de fondos municipales, á un empleado inepto.

Continúa el señor Mestre incapacitado á las órdenes del cacique.

Continúa el consistorio protestando cada sesión y el Alcalde sin dejar de obedecer al cacique, cumpliendo en un todo las ordenes recibidas.

Continúan los concejales tomando acuerdos y el presidente sin cumplimentarlos.

Continúa el Alcalde poniéndose la ley por montera y la rechiffa contra él es general.

Este es aquel D. Juan Mestre Noé, que dijo siempre á quien ha querido oírle, que para combatir al cacique se uniría con cualquiera, con el moro Muza.

Pues ya lo veis hoy siendo *maniquí del cacique*.

Para la importancia de esta población, donde acuden todos los pueblos de esta comarca, por la mejor situación y más céntrica, no corresponden nuestras autoridades como debieran ni con mucho menos de una centésima parte de lo que en realidad por ella se debía hacer.

Tenemos las calles convertidas en lodazales, en día de lluvia, y llenas de polvo en tiempo seco, que ensucia al más limpio, por cuidado que tenga; no hay suficientes pasillos. (ya que no tenemos el mal gusto de tener las calles *asfaltadas*) en las calles más anchas y los que hay son deficientes.

No tenemos como Reus, las calles que unen con las carreteras del Estado, adoquinadas y por eso aunque estuvieran las brigadas cuidándolas seguidamente, en la forma que las arreglan, nos encontraríamos lo mismo siempre porque la gravilla de barranco no dá, ni puede dar buen resultado de ninguna manera.

Pero el cacique se cuida muy bien de tener las cosas en este estado, porque los empleados de las brigadas aunque no trabajen las horas que deben trabajar, no puede decir nada, porque la paga no es corriente.

Si el Gobierno no concede ningún beneficio para Tortosa, bastante hace en no tomar ninguna medida en contra de los abusos que se cometen en esta localidad por el cacique, y el Diputado á Cortes nada puede pedir, porque también debe el acta al apoyo del Gobierno y está claro, al dar un acta de Diputado es por su cuenta y razón y el favor está pagado por antelación y por mucho que se pida, no se dá nada.

Esto sucede en Tortosa. El alcalde está bajo las órdenes del cacique y este dispone á su antojo, y por eso no hay dinero para el arreglo de las calles, para el pago del contingente y mil necesidades más.

El Diputado á Cortes, está á las órdenes del Gobierno, y este, no le concede nada y no puede conseguir ningún beneficio para el distrito que representa.

La Diputación provincial, no se cuida de las poblaciones que están abandonadas por sus diputados provinciales, y nos encontramos en el caso de que al parecer cada diputado por los distritos de Roquetas y Tortosa, se cuida de un pedazo de los distritos, porque es el caso que un diputado provincial de los indicados distritos, se sabe pudo conseguir que

la Diputación provincial de Tarragona acordara arreglar el trozo de carretera que media entre Uldecona y Alcanar, debido al Sr. Povill.

Sacando la consecuencia de esto, se demuestra que el Sr. Povill tiene todo el interés en Uldecona y Alcanar; el Sr. Olesa en Uldecona y algún otro pueblecillo pequeño, el Sr. Canivell con los estanqueros de ambos distritos y el Sr. Roig en nada que sea en beneficio de los distritos que representa.

Que Tortosa es el punto más céntrico de los pueblos de los distrito de Tortosa-Roquetas por su posición topográfica? ¡ya lo saben!

¿Que en Tortosa está descuidada la limpieza, el ornato, y todos los vecinos? ¡hace tiempo les constal!

¿Que Tortosa está abandonada en manos de un cacique sin freno? ¡Les constal!

Que en el Ayuntamiento por encima de la ley levantan acuerdos y que los concejales acuden á la superioridad en recursos de alzada y estos van al cesto de los papeles mojados? ¡Están enterados!

Que muchos asuntos que la Diputación provincial podría remediarnos y no lo hace? ¡Están de acuerdo y no lo hace!

Así es que nadie, absolutamente nadie, tiene interés por Tortosa y por eso Tortosa está abandonada. Está como los aduares de Africa, barro si llueve y polvo si hace aire. Las orillas del río están en proporción con el interior de la población. Las afueras de la ciudad ya indica al forastero lo que es la ciudad. Las calles al igual que lo demás.

Esto hace el cacique y esto hará mientras los vecinos de esta desgraciada ciudad sean tan dóciles y no se revelen en las urnas, en la calle, en mitin ó en la protesta colectiva.

Mientras el cacique vea, que solo se escribe, le tendrá sin cuidado. Mientras solo sea amenaza, lo tomará por lo fresco...

El mismo.

¡LOS SUEÑOS!

La neurastenia y la flaqueza de mi cerebro me proporcionan en el descanso de la noche, terribles pesadillas y fantásticos sueños, que no me dejan reconciliar tranquilamente en la paz y en el silencio, con la debida medida de mis anhelos.

¿Qué se vá á hacer? Calma y esperanza en los tiempos que todo lo curan. Hoy por hoy quiero, aunque sea cansando al lector querido, reproducirle exactamente uno que atesora mi memoria, y que por su substancia merece sea evocado de la manera más sencilla y vulgar.

Y voy á ello: Entre el tic-tac, tic-tac, de un reloj despertador que tengo frente á mi cábecera, penetro en el misterio de un sueño, de un sueño profundo. Por mi imaginación han pasado como cinta cinematográfica, un sinnúmero de ideas momentáneas y ligeras; á una de ellas, se rompe la cinta y queda el principio de un grabado en mi mente.

Encuéntrome en una mesa de un café, hablando con un jovencuelo admirador y entusiasta de las ideas progresivas; le escucho, pues me habla con generosidad y sencillez, más al poco rato viene á interrumpirnos nuestro dialogo, una jóven de unos 26 años, que se acerca á nosotros, y después de saludar respetuosamente, le habla dos palabras al chico, vuelve á saludar, y se marcha humildemente con la cabeza baja.

Me llamé la atención al verla, por

que llevaba un gorro en la cabeza que le cubría parte de la frente, de color blanco, y sobre de él, un pañuelo negro en la forma que ordinariamente se lleva, y cuyo motivo me indujo á la curiosidad; preguntándole francamente: ¿quién es? á lo que contestó el chico: Es mi tía que hace pocos días que se ha marchado de un convento de monjas.

Después de varias preguntas busqué poder interrogarla tranquilamente, á lo que accedió después de la intermediación del simpático chicuelo.

**

—Muy buenos días.

—Muy buenos—me contesta una voz débil.

—Un servidor de usted soy el joven que le había hablado su sobrino.

—¡Ah, sí! Puede usted tomar asiento.

—Con su permiso, gracias. Pues bien, el objeto de mi visita ha sido, por si tiene usted la amabilidad de darme alguna noticia de su estancia en los conventos de monjas.

—Con mucho gusto—me contestó—sólo me opongo en brindar mi nombre pues su publicidad podría perjudicarme, puesto que me gano mi misero jornal entre gente de la misma ralea.

—No tenga cuidado, explique francamente cuanto sepa.

—Voy á complacerle. Yo humilde joven, me ganaba la vida haciendo de recadera de un convento de monjas, siendo en todo su tiempo bien retribuida y agasajada solemnemente. No faltaron pronto santos consejos para que yo siguiera la suerte de aquellas tiernas palomillas, á lo que por el tiempo convenciéronme y me eucerré en un convento de cerca el Paseo de Gracia. Al poco tiempo caí enferma, y la madre me mandó al convento de la calle Encarnación y allí me remedió un poco. Nuestra obligación era la tarea de coser y bordar en el sin número de máquinas que en los talleres instalados en la obscuridad del secreto tenían; y limpieza general y lavado.

Nos retribuían con dos reales diarios y de ellos teníamos para la comida, leche, jabón y aceite para la luz. Estábamos sugetas al sufrimiento y martirio, y para ello gozábamos cada una de un látigo formado de correas, con el cual nos habíamos de golpear fuertemente para ganar la salvación eterna. La que no quería pegarse, era conducida á los sótanos del convento, y allí era apaleada rigurosamente por la virtuosa madre... Vino que al fin me trasladaron á Granada en un convento de la misma naturaleza. Por solemnidad y festejos á mi recibimiento, me obligaron al primer día á limpiar minuciosamente y detalladamente todo el convento para que más pronto lo conociera con perfección. Allí gozaba de la misma retribución, acompañada de los mismos gastos.

Respecto al trabajo, era una arrastrada sin compasión alguna; mi obra no la veía nadie, solo Dios que en recompensa, me hizo salir unos tumores en el cuello que por el tiempo se me hicieron crónicos. La virtuosa madre en vez de preocuparse por medicinas y alimentos porque costaba demasiado, me aconsejaba y recomendada rezos y sacrificios, que eran más baratos; pero los resultados demostraban lo contrario para mi salud. Entonces me pusieron de guardiana del cementerio del convento, y ¡oh, triste aquello! morían muchas de aquellas jovencitas tísicas, desfiguradas y tristes, sin el amor cariñoso de la madre, de los hermanos... Mi enfermedad aumentaba por grados ante este denigrante espectáculo. Ponían tres y cuatro en una misma sepultura; hasta que en vista de tanta mise-

ria y angustia, sufrimientos y esclavitudes, exploté como bomba de indignación, me reñí con todas las monjas incluso la virtuosa madre, y me determiné en saltar los umbrales de aquella cárcel y volver al regazo de la familia y de la libertad, presentándome aquí improvisadamente. Y ahora espero que la ciencia me cure estos tumores y... el tiempo me haga crecer el cabello; y... he aquí mi triste vida en la esclavitud dolorosa del convento...

Al terminar, aquella hilaridad, siempre igualmente intensa, desperté, pensé un rato, medité detenidamente y en resumen me convencí de que bien hubiera podido acertar en la realidad todo cuanto imaginé entre sueños, y que estoy dudando de lo uno y de lo otro, repitiendo con frecuencia la misma frase ¡qué casualidad! ¡lo que son los sueños!

José Subirats.

Barcelona 26 Enero 1913.

La union de los republicanos

El 11 de febrero será para los anales del partido republicano español, y en Barcelona especialmente este año, día de gloria, día de regocijo, día en que se podrá señalar en la historia política, como un triunfo, como una conquista.

Día de gloria porque en los centros de la capital del principado se ha patentizado por la pronta instauración de la República, todos los elementos que integran el gran partido republicano sin excepción de matices. Día de regocijo porque se han cumplido las aspiraciones del pueblo republicano, marchando todos unidos á la conquista de nuestros ideales.

Como triunfo, no importa por quien ni de quien partió la iniciativa; hemos triunfado. Quedará grabada en las páginas de la historia, el principio de una era nueva para el partido republicano.

Como conquista de nuestras aspiraciones, de las aspiraciones del pueblo, haciendo ver á nuestros jefes que la unión hace la fuerza y por un momento de cordura y lucidez se han convencido de nuestra razón y se han unido. Se han entendido por fin los jefes; nosotros ya nos entendíamos hacía tiempo y para demostrarlo, pueden ver en Tortosa que todos somos republicanos, aquí están todas las tendencias, pero ninguna se manifiesta, en actos locales políticos, cada uno defendiendo lo que más cree factible. Esta prudencia se ha demostrado en infinidad de casos y actos políticos y nadie se ha molestado en lo más mínimo.

Sigamos por este camino que es el más práctico y en Tortosa, en nuestras reuniones, en los asuntos locales observemos esta conducta que es más práctica que entre nosotros haya ninguna clase de disidencias é hincarse toda clase de asperezas, resolviendo todos los conflictos que surjan entre nosotros y será de la manera que llegaremos donde debemos llegar: á la confianza del pueblo, á la conquista de nuestros ideales.

He leído en la prensa de Barcelona la noticia que apunto al principio, cambiándose invitaciones entre todos los elementos de dicha población, entre nacionalistas y radicales, radicales y reformistas, reformistas y nacionalistas. Enviando comisiones que les representen, cada fracción en centros diferentes de las tendencias por cada uno respetadas.

Mi aplauso más sincero que creo será también de todos los republica-

ACTOS DE PROPAGANDA

LA LIBERTAD DE FRANQUET

Gran mitin hoy sábado á las 9 de la noche en el Centro Unión Republicana, celebrando la libertad de nuestro amigo.

Hablarán en él, entre otros oradores,

RAMÓN FRANQUET
Y MARCELINO DOMINGO

MITINS EN HORTA Y GANDESA

Mañana domingo, á las 2 de la tarde se celebrará mitin en **HORTA**, y por la noche á las 9 en **GANDESA**, tomando parte en ellos, entre otros oradores,

MARCELINO DOMINGO

y el Diputado á Cortes

D. JUAN CABALLÉ GOYEVECHE

nos de Tortosa, á Barcelona republicana por la solución que se ha dado uniéndose todas las izquierdas para combatir á la reacción, para combatir á Maura.

Ahora esta unión que sea duradera, que los resquemores desaparezcan y todos unidos trabajar para instaurar la República.

Grávese esta unión en los corazones y el triunfo no se hará esperar mucho tiempo.

El pueblo perdió en un tiempo la confianza en los directores. El pueblo responderá, el pueblo cumplirá con su deber como siempre, mientras vea que no se le engaña.

A estrechar más los lazos, á unirnos de verdad, y el triunfo será del pueblo.

E. M.

Sección ferro-viaria

Humores graves

Si graves: graves, porque de confirmarse serán causa de quedar en la miseria las familias de no sabemos cuantos trabajadores, pues ignoramos por ahora, si la medida es general ó comprende solo esta Sección.

Segun datos que creemos verídicos, se vá á despedir á casi todos los obreros que figuran como auxiliares en el servicio de V. y O, salvo alguna excepción.

Entre estos obreros los hay que llevan 8, 10 y hasta 20 años, y no obstante haber dejado energías y salud al servicio de la Compañía, basándose en el reglamento, se les dará de baja "por no ser necesarios sus servicios.

En cuanto á las escepciones, se les pide tal cúmulo de requisitos, que es preferible tomarlo á risa, pues si piensa detenidamente, aún el más tranquilo se indigna, se le sube la sangre á la cabeza, y está expuesto á figurar en la primera plana de *Los Sucesos y Las Ocurrencias*.

Se les pide entre otras cosas la partida de nacimiento legalizada por tres Notarios, que á 7'50 pesetas legalización, más los derechos del Párroco puede como mínimum calcularse unos 5 duros de gasto, gasto que para un obrero de 8 á 9 reales de jornal dia-

rios, representan el ayuno forzoso de una quincena para él y su familia.

¡Y aún hay quien se queja de como tratan las empresas á los obreros!

¡Y aún hay quien se afilia á las sociedades de resistencia!

—Exigentes.

Un ferro-viario.

Teatro Centro Unión Republicana

El pasado domingo tuvo lugar en nuestro lindo teatro la representación de la chistosa comedia en dos actos "El Padrón Municipal", y el siempre aplaudido juguete lírico "Chateaux Margeaux", siendo ambas obras muy bien interpretadas por cuantos tomaron parte en ellas, especialmente la Srta. Borrás y Sr. Aguilar en sus papeles de viejos ridículos en el juguete.

El público bastante numeroso estuvo siendo constante, pues á la gracia que en sí tienen las obras hechas, se ha de añadir la labor cómica del señor Domingo siempre ocurrente y gracioso, siendo estrepiosamente aplaudido al cantar con letra aludiendo á sucesos de política local.

Después se verificó el baile que terminó cerca de las 2 de la madrugada saliendo todos muy satisfechos de tan amena velada.

Debemos estar muy orgullosos de contar con un Centro cual el nuestro en el que sin descuidar el cultivo y propaganda de los ideales que sustentan el partido, se proporcione á los socios y sus familias distracciones cultas é instructivas con una armonía familiar que encanta.

Díganlo si no los bailes del último Carnaval allí celebrado en los que á pesar de la enorme concurrencia y de los excesos propios de aquellos días, no hubo que lamentar el más insignificante desorden. La cultura y la moralidad de los concurrentes á nuestras fiestas es tal y tal la vigilancia que se ejerce por los mismos socios que no son allí posibles las groserías y atrevimientos que parecen naturales en Carnaval.

Y volviendo al teatro tenemos que anunciar que han empezado los ensayos para poner en escena el día 23 del actual el drama "Entre Ruinas", hermosa obra no conocida del público por ser la primera vez que se hace en esta población.

Barbarroja.

Tortosa 11 Febrero 1913.

Imp. Succores L. Berain.—Tortosa

PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

SEBASTIÁN TUDO

Alfaves nada les para señores. — Gran surtido en perfumería. — Artículos de piel y oro chapado. — Objetos fantasía para regalos, abanicos, etc., etc.

Y MARCELINO DOMINGO

GRAN ZAPATERIA

“La Villa de Sitges,”

J. BALADA

SUCESOR DE J. MAJO

ELEGANCIA, BARATURA, RAPIDEZ

10, Rosa, 10.-TORTOSA

GRAN PAÑERÍA Y SASTRERÍA IBÉRICA

JAIMÉ BELLAUDI

Buenaire, 16 y 18, y Moncada, 7.—TORTOSA

Los favorecidos: que se dignen visitar este sin rival establecimiento, se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre la seda, alpaca, Piqués, Oriza y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la “lisa imperial”, recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) pana correctamente cosidos y bien cortados, se venden a baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreros que a los demás particulares, cortes para trajes, pantalonería, forrería, paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 350 pesetas

americano	20'00
americano de alpaca	5'00

los de Tortosa, a Barcelona republi- rios representan el ayuntamiento de Tortosa de

Sastrería y Pañería

DE

Cárlos Chavarria

Plaza de la Constitución,

(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de artículos propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía, gusto y rapidez en los encargos.

Disponibile

... (text continues) ...

VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante: Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios conacionales.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

Casa en venta

Lo está la de la calle Mayor de Remolinos número 34. Para informes dirigirse a

D. Ricardo Noé y Balada

CALLE DE LA LONJA, 11

Almacén de vinos

JUAN MASDEU

ESTACIÓN DE AMPSTA.—ALDEA

Acreditados, almacenes de vinos del país, de todas clases, puros de uvas, se remiten a donde convengan.

PRECIOS ECONÓMICOS

Disponibile

... (text continues) ...